

遵义市 2018 年九年级联合检测(一)

语 文

(考试时间:150 分钟 满分:150 分)

- 注意事项:**1. 答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
 2. 必须使用黑色墨水或黑色签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。
 3. 所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。
 4. 考试结束,将试题卷和答题卡一并交回。

准考证号:_____

座位号:_____

考场:_____

不要答 题
线 内 封 密**一、语言积累与运用(30 分)**

1. 汉字积累——下列字形和加点字注音全部正确的一项是()(3 分)
- | | | | |
|-------------|----|------------|------|
| A. 翠悍(piāo) | 惬意 | 韬光养晦(huì) | 黯然失色 |
| B. 瞥见(piē) | 舷窗 | 浮想联翩(piān) | 兵荒马乱 |
| C. 执拗(niù) | 恻隐 | 颓垣(yuán)断壁 | 才疏学浅 |
| D. 狼藉(jí) | 摈弃 | 步履蹒跚(lǚ) | 不可名状 |
2. 词语积累——下面各项中加点的成语使用恰当的一项是()(3 分)
- A. 他总认为语文难学,其实无论哪一科,不经过刻苦努力,决不会一气呵成的。
 B. 李老师利用休息时间给他补课,可讲了半天,他根本熟视无睹,一点没听进去。
 C. 在全球经济一体化成为大趋势的今天,与国际接轨是一个自强不息的民族的必然选择。
 D. 近些年,某些地区拓宽马路,扩建广场,竞相上马各种形象工程的做法前赴后继,人民群众对此意见很大。
3. 文化积累——下列对名著内容描述错误的一项是()(3 分)
- A. 《繁星》《春水》小诗中的母爱往往有双重内涵,一是母爱对诗人的浸润;二是诗人对母爱的深情赞颂。
 B. 《骆驼祥子》中祥子的理想是拥有一辆自己的车,他一共买过三次车,每一次都是用自己省吃俭用,辛苦劳动赚来的钱买的。
 C. 《钢铁是怎样炼成的》塑造了保尔·柯察金这一无产阶级英雄形象,他从小就在社会最底层饱受折磨和侮辱,后来在朱赫来的影响下,逐步走上革命道路。
 D. “我逢休息日,一大早就背着口袋走遍各家的院子,走遍大街小巷去捡牛骨头、破布、碎纸、钉子……平时放学以后也干这玩意儿。”这是《童年》中描绘阿廖沙与外祖母相依为命的艰苦生活的一个片断。
4. 语言运用——下列句子中的标点符号使用正确的一项是()(3 分)
- A. 你是坐汽车来呢,还是坐火车来呢,或者索性坐飞机呢?赶快给我个准信儿。
 B. 在海边他写浪花,写礁石;在山顶他写青松,写老藤;在田野他写春花,写秋月。真可谓“远山近水皆有情。”
 C. 昨天的作业太多了,能全部完成的同学,只不过占全班十分之二、三。至于成的质量就更不好说了。
 D. 毛泽东同志也强调过,讲话写文章“都应当简明扼要”。我国历代作家常以“意则期多,字则唯少”作为写文章的准则。力求“句句无余字,篇中无长语”。(姜夔《白诗说》)

5. 语言运用——下列句子没有语病的一项是()(3分)

- A. 在阅读文学名著的过程中,常常能够使我们明白许多做人的道理,领悟做人的真谛。
- B. 《舌尖上的中国2》在全国范围内热播的原因是它弘扬了博大精深的中华饮食文化的结果。
- C. 正值麦收时节,为了减少雾霾天气现象的发生,秸秆还田新技术正在被广泛应用和逐步开发。
- D. 是否选择对社会和未来负责的低碳生活方式,是体现一个现代人有没有良好的文明素质的重要标准。

6. 语言运用——下列句子中,传统礼貌称谓使用正确的一句是()(3分)

- A. 这是您家母托我买的,您直接带回去交给她就行了。
- B. 令郎不愧是丹青世家子弟,他画的马惟妙惟肖,栩栩如生。
- C. 我们家家教很严,令尊常常告诫我们,到社会上要清清白白做人。
- D. 令媛这次在儿童画展上获奖,多亏您悉心指导,我们全家都很感谢您。

7. 句子积累——默写句子(12分)

①《观沧海》:水何澹澹,_____。

②《过零丁洋》:辛苦遭逢起一经,_____。

③《赤壁》:_____,自将磨洗认前朝。

④《使至塞上》:_____,都护在燕然。

⑤《满江红》:_____? 英雄末路当磨折。

⑥《邹忌讽齐王纳谏》:_____,闻寡人之耳者,受下赏。

⑦《春》:春天像健壮的青年,_____,_____。

⑧《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中表述词人建功立业心情的句子是:

_____,_____。

⑨《出师表》中表明诸葛亮临危受命的句子是:_____,_____。

二、阅读(50分)

(一)古巷青苔(12分)

①走在古巷深处,木质睿子屋,封火墙,青石板路,透着空寂与古朴。就在古巷这些坚硬的建筑物里,冒出来一些柔软的植物,浮出古巷清幽的心事。

②这些柔软的植物叫作青苔。青苔带着潮湿、滑腻走进我儿时的记忆。在农村木屋檐下,浅绿或深绿的青苔漫漶在平整的泥土面上,一不小心,脚下一滑,不知摔过多少屁蹲儿。古巷子里的青苔不会成为你的陷阱,她们攀爬在斑驳的墙角,漫铺在老瓦面上,长在石阶缝隙里、古井台上、古树干上,装点着古巷诗意的梦靥。

③经过雨水洗礼的古巷,潮湿的空气催生出层层绿意,呈现出一种无言的愁绪和清冷寥落的意态。那些蔓生绿意绰然的青苔,仿佛一幅清宁深邃的天然水墨,让你寂寥、惆怅,想逢着戴望舒笔下那个丁香一般优雅美丽的姑娘。倘若没有充满绿色生机的青苔,古巷的光阴必定会苍凉、寂寞很多。

④财神巷里的财神殿,里面已经破败朽烂,外面门窗紧扣,上面布满抓钉和木条,石灰涂覆的封火墙面青苔葳蕤生长。盛夏时节,财神殿的两扇高耸的墙面爬满青苔,像极了两大块绿色的玉石屏风,或者是垂挂的绿色地毯。这些青苔蓬勃着旺盛的生命,探起了身子眺望遥不可及的远方。远方有什么?依旧是空阶或苔径,还有匍匐在石块雉堞之上的绿色苔痕。青苔不适宜在阴暗处生长,她需要一定的散射光线和半阴环境,最主要

的是喜欢潮湿环境，特别不耐干旱及干燥。如若长时间不见阳光，墙壁上的青苔就会枯萎，墙面锈迹斑斓。但青苔并没有死亡，在斑驳的锈色下浮出新的气象，泛发出浓浓的绿来。这是一堵荣枯共生的青苔墙面，折射出意味深长的生命内涵。

⑤青苔是一种清宁的植物，要幽静，要人迹罕至才好。她没有脾气，悄无声息地装饰在古巷子里，让古巷变得更加温婉幽雅，宁静安详。在古巷子里行走，眼睛随处可碰触到鲜绿的青苔，挂在瓦檐或者墙垣之上、堆叠的石头之间，在雕窗之下，或者井栏之角。在这些绿色下，蝼蚁在上面翻滚跌爬，小虫子发出张扬随意的吱溜溜的声音，它们与世无争，干干净净地喜欢着青苔的绿。

⑥古巷里，一波波人来，一波波人去，这里的青苔安静地杵在一旁，没有谁能注意到她们的存在。古巷子里的青苔一言不发，不与树木争强，不与花草抢眼，她比人更懂得内敛。红尘千履，千履强悍地踏过红尘。这些弱小单薄的、被人忽视的生命，与我们一样共存在同一片天地，呼吸着同样的空气，但我们却无法拥有她们那清明澄澈的心灵。

⑦青苔孤独幽寂，卑微无人欣赏。中国诗人经常借著青苔这一特质，抒发他们对青苔的歌咏和热爱。无论是宫怨、闺怨的寂寞伤怀，吊古、怀故的默然悲慨，还是居处环境的寂静优雅，青苔成为一种孤寂、冷清的美学象征，这正是中国文人的最高情怀。青苔在诗人眼里，是古道边那“门前迟行迹，一一生绿苔”的人迹荒芜与故旧，是“苔深不能归，落叶秋风早”的盼望与凄凉，是“阶下青苔与红树，雨中寥落月中愁”的寂寞与惆怅，是“苔痕上阶绿，草色入帘青”的古雅与恬淡，是“空山不见人，但闻人语响”的那份幽暗与疏旷。

⑧青苔在古巷子里是不可或缺的植物。离开了青苔，古巷的古就显得那么苍白，必定失却了光阴的厚度，失却岁月的沧桑。青苔与古巷是相得益彰的。青苔因了古巷而滋生了几分寂寥与惆怅，古巷因了青苔而平添了几分盎然生机与诗情画意。此生愿作青苔。此生愿作古巷子里的青苔。泛着幽幽的光、润润的绿，柔柔软软的铺开，静享一份“白日不到处，也学牡丹开”的自在与安然。

8. 请简要归纳本文的中心。(3分)

9. 请简要概括文中青苔的主要特点。(3分)

10. 第④段写财神殿的破败朽烂有什么作用?(3分)

11. 第⑦段援引中国文人关于青苔的诗句有什么作用?(3分)

(二)简单(12分)

①台湾作家三毛曾写过名为《简单》的散文，结尾的话是这样的：“我爱哭的时候便哭，想笑的时候便笑只要这一切出于自然。我不求深刻，只求简单。”

②在这个世界上行走，是不易，是很累。不可知的危机等着你，剪不断理还乱的无穷纷扰纠缠着你。所以，千百年来，人们一直渴望着简单，也就难怪了。

③欲求简单，简单生活，简单做事，愿望是好的。但要做到，并不简单。

④熊培云说：“最简单的东西我们可能看不见——但它们确实真实存在。”建筑大师贝聿铭曾说：“最美的往往是最简单的。”简单的内涵在简单的话语里凝练到了极致。

⑤在身心压力与日俱增的现实中，很多人感觉活得疲惫。简单做人，简单从事，成了

内心的追求。学生面对堆积如山的作业，希望老师布置的题目最好简单点；职场男女希望老板不要把乱麻似的工作每天压到自己身上，尽量简单点；更头疼的是繁文缛节的人际交往、无休无止的应酬，在虚情假意中迎送，在言不由衷中往来，实在是驱不散的麻烦。还有职场和人际中那些搬弄是非、勾心斗角、互相倾轧，甚至是你死我活的明争暗斗……置身如此人生境地，简单成了奢望。于是，有人远离喧嚣尘世，躲进深山，刻意营造晨耕暮归、粗茶淡饭的“返祖”生活。这样的生活，形式上看来是简单了，但还没有还原到真实的简单，更不用说达到贝聿铭所言的简单之美了。

⑥快刀斩乱麻式的简单，只是暂时的逃避。循序渐进，对“此地”的生活删繁就简，也许才会抵达简单的真实彼岸。

⑦一开始就简单的事情，无所谓简单。只有经历过复杂后的简单，过滤了麻烦后的简单，才是真正的简单。

⑧简单不是草率从事，不是随性乱为。简单是对复杂的有效调理，是对麻烦的积极破解。简单就是要让头绪尽量少，可以不复杂就不必复杂。许多年前有个画展，其中一幅作品，是墙上一大滩溅开的色彩，说是抽象画。问画家是怎么创作出来的，他轻松回答，很简单啊，把色料揉成一团扔上去就成。这不是简单，这是乱来。为使咏春拳在实战中更有效发挥作用，一代宗师叶问淡化其他拳种里花拳绣腿的套路，创出了近身快打拳法。看上去比原先简单多了，但在实际搏击中非常实用。到了李小龙，不但继承了叶问的形，更悟到他的神。到美国后，把原有拳法进一步改进，自创截拳法。出拳快而准，不少人看了认为太简单，殊不知在实战中屡出奇效。

⑨把简单事情复杂操作，是愚蠢之举；把复杂事情简单处理，而且处理得当，才是拥有人生智慧的高明人。

12. 本文的中心论点是什么？（3分）

13. 第①段在文中有什么作用？（3分）

14. 第④段主要运用了什么论证方法？有何作用？（3分）

15. 请分析第⑥段画线句中“也许”的表达效果。（3分）

（三）好日子为何养出弱孩子（9分）

【材料一】中学生运动会记录“沉睡”40年无人破、高中班里引体向上少有人达标、体育课长跑改短跑……在多地调查发现，随着居民生活水平提高，我国中小学生身高、体重等身体指标均有不同程度提升，但体质下滑引发“好日子养出弱孩子”的担忧，被广泛关注。

【材料二】广州市教育局公布的2016学年中小学生体质健康状况抽测结果显示，对比《国家学生体质健康标准》，抽测优秀率仅2.6%，不及格率达16.2%，重度近视率为49.8%。

大连某小学一位从事23年体育教学的教师表示，他能明显感觉出孩子们体质的下降。“2000年前后，我带过1993年出生的孩子训练，60米能跑到6秒1，100米能跑到11秒94，现在体校找这样的孩子都很难，100米跑12秒78的就算不错了。”这位教师说。

国家体育总局青少司统计显示，我国各级各类青少年社会体育组织有7000个左

右,而在美国,仅体操一项就有5000个左右。

【材料三】业内人士表示,学校体育、社会体育、竞技体育相互之间缺乏支撑和内在联系,“三张皮”没有缝成“一件袄”,导致学校体育缺少社会体育的课外支持,竞技体育在组织孩子们普及锻炼方面仍有提升余地。

西部某省会城市体育局负责人表示,目前我国多地体育系统与教育部门并没有形成成熟的人才共育体制机制,难以调动孩子运动的积极性。

北方民族大学体育学院教师刘和昌表示,由于青少年体育俱乐部等社会体育组织是民办性质,由体育主管部门支持建设,场地却属于教育主管部门管理下的学校,在场地使用、经费支持等方面仍有待探索出激励性更强的政策。

“我们小时候课余时间踢足球、打篮球都‘玩疯了’,现在的很多家长却生怕孩子磕着碰着,有的甚至为此找老师、找学校。”宁夏银川市体育总会秘书长丁晓晶说,家长的态度对孩子的影响最直接,他们对体育运动的“看法”,有时对孩子的选择是决定性的。

【材料四】专家建议,生活水平提高了,孩子不能越养越弱。应加强青少年健康素养和运动技能的培育,整合社会、学校、家庭力量参与,倡导家庭体育,让运动健身真正成为青少年的生活习惯。

虽然今年4月教育部发布了《中小学校体育工作督导评估办法》,但不少省份的细则至今仍未出台,多位体育部门工作人员建议,将学生的达标测评纳入学校的考核范围,适当提升体育课比重,探索对青少年体质健康水平持续下降的地区实行问责。

西安体育学院运动训练系教授、博士生导师黄谦等建议,在继续加大力度助推中小学校向社会开放体育场馆的同时,应鼓励体育部门、相关协会、社区等广泛推广亲子、家庭体育运动项目,通过举办家庭趣味田径赛、智慧体育进家庭等活动,让体育运动在社区、家庭扎根。

16. 好日子却养出弱孩子的原因主要有哪些? (3分)

17. 写出你从材料二中得出的三条有价值的结论。(3分)

18. 下列表述与材料内容相符的一项是() (3分)

- A. 今天孩子的体质之所以越来越弱,是因为居民生活水平太高了造成的。
- B. 今天广大孩子的体质要增强,光靠家庭是不够的,它还需要社会和学校力量的共同参与。
- C. 现在的家长生怕孩子因为踢足球、打篮球而受伤,所以都去找老师和学校,希望能不参加体育运动。
- D. 只有中小学校的体育场馆向社会开放,孩子们的体质健康状况就一定能够得到根本性的改变。

(四)黔之驴(11分)

柳宗元

黔无驴,有好事者船载以入。至则无可用,放之山下。虎见之,庞然大物也,以为神。蔽林间窥之,稍出近之,慭慭然,莫相知。

他日,驴一鸣,虎大骇,远遁,以为且噬己也,甚恐。然往来视之,觉无异能者。益习其声,又近出前后,终不敢搏。稍近益狎,荡倚冲冒。驴不胜怒,蹄之。虎因喜,计之曰,“技止此耳!”因跳踉大㘎,断其喉,尽其肉,乃去。

19. 解释下列句中加点的词。(4分)

- ①至则无可用 则: _____ ②益习其声 益: _____
 ③驴不胜怒 胜: _____ ④因跳踉大 因: _____

20. 用现代汉语翻译下列句子。(4分)

①稍出近之，慭慭然，莫相知。

②断其喉，尽其肉，乃去。

21. 从本则寓言中，你明白了什么道理？(3分)

(五)钱塘湖春行(6分)

白居易

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。

乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

22. 颔联中“争”“啄”两个动词用得好，试简析其效果。(3分)

23. 下列对这首诗理解不恰当的一项是() (3分)

- A. 开头两句写诗人行至孤山寺和贾亭时所看到的山光水色，勾勒出西湖早春的轮廓。
 B. 三、四句从莺、燕的动态中，把春天的活力、大自然从秋冬沉睡中苏醒过来的春意生动地描绘出来。
 C. 五、六两句写骑马游春的人们，包括诗人自己，以人们的感受写西湖的春景。
 D. 结尾两句详写湖东的白沙堤，在绿杨阴里，更是美不胜收。

三、综合性学习(10分)

在“文学采风”综合性学习中，九(1)班全体同学将于5月19日从学校统一乘车到桃花村开展文学采风活动。作为活动的参与者，请你完成下列问题。

24. 请你写出三种采风形式。(3分)

25. 李子怡同学认为现在网络很方便，没有必要再实地采风，请你对她进行劝说。(3分)

26. 请你以班委名义在班级黑板上写一份活动通知。(4分)

四、作文(60分)

27. 根据下面的题目和要求写一篇文章。(书写5分，作文55分)

我们的心灵就像一块田地，可以在上面种植很多东西，比如，一个令人怀念的人，一处难以忘情的风景；还可以是一份善良与美好，一个梦想与幸福……你会种些什么呢？

请以“在心田里种植_____”为题，写一篇文章。

- 要求：①将题目补充完整； ②除诗歌外，文体不限；
 ③不少于600字； ④文中不得出现真实的地名、校名。